做 中 国 企 业 的 思 想 者

企業家日報

ENTREPRENEURS' DAILY

今日 8

版 第 009 期 总第 10319 期 企业家日报社出版 值班副总编辑: 肖方林 责编: 袁志彬 版式: 黄健 全年定价: 450 元 零售价: 2.00 元

2022年1月12日 星期三 辛丑年 十二月初十



证监会: 支持符合条件内地企业 赴港上市融资

■ 程丹

证监会副主席方星海 10 日在参加 2022 年第十五届亚洲金融论坛时表示,证监会一 直以来支持符合条件的内地企业赴港上市融 资,近期证监会就境内企业赴境外上市相关 制度规则公开征求意见,相关规则的推出,将 进一步增加内地企业境外上市监管制度的稳 定性和可预期性,更好地支持企业依法合规 赴境外上市。

方星海指出,资本市场成功应对内外风 险挑战,运行稳健,深化改革开放、服务高质 量发展取得新成效。股票市场方面,设立北京 证券交易所,科创板、创业板试点注册制改革 顺利推进,A股总体稳中有升。沪深两市共 484家企业 IPO,融资 5351.5亿元;546家上 市公司完成再融资; 日均成交额 1.06 万亿 元,市场活跃度和韧性明显增强。2021年年 末公募基金规模超25万亿,创历史新高。外 资保持稳步流入,2021年全年外资净流入A 股市场 3846 亿元,为过去 5年最高水平。期 货市场方面,平稳推出生猪期货,一年来运行 平稳,成交持仓稳步增加,期货价格对生猪养 殖企业的预期引导作用逐步显现。广州期货 交易所设立,中证商品指数公司开业运营,期 货市场组织和机构体系进一步完善。首批商 品期权品种作为特定品种引入境外投资者参 与交易,对外开放进一步深化。2021年期货 市场日均成交 3092.48 万手, 日均持仓 2795.96万手,均创历史新高。期货市场服务 实体经济的能力明显提升。交易所债券市场 方面,市场运行总体平稳,2021年全年新发 行债券约8.7万亿元。总的看,2021年内地资 本市场服务实体经济力度和效果明显增强, 实现了量质双升。

方星海指出,近年来,内地和香港两地资本市场的密切合作没有受到疫情和国际环境的影响,在市场、产品、机构、监管等领域的务实合作不断呈现新亮点、取得新突破。市场与产品互联互通方面,双方支持不同投票权架构公司、尚未盈利的生物科技公司和科创板股票先后纳入沪深港通标的,推动 ETF 互通产品顺利实施。

证监会支持并协助在香港推出 A 股指数期货,为国际投资者提供了更为便利的投资内地市场的风险管理工具,增强了香港对国际资本的服务能力和吸引力。内地企业赴港上市方面,证监会一直以来支持符合条件的内地企业赴港上市融资,截至 2021 年底,在港上市的内地企业已达 1222 家,占香港上市公司总数的 47%。这为内地企业全球配置资源、实现高质量发展提供了重要助力,也为全球投资者分享中国经济长期稳定发展红利

创造了良好的机遇。 方星海表示,近期证监会就境内企业赴境外上市相关制度规则公开征求意见,相关规则的推出,将进一步增加内地企业境外上市监管制度的稳定性和可预期性,更好地支持企业依法合规赴境外上市,更有效地保护全球投资者合法权益。机构互设方面,已有9家港资合资证券公司、2家港资合资基金管理公司和1家港资全资期货公司在内地展业、34家内地证券公司、25家内地基金公司和17家内地期货公司在香港展业。监管合作方面,两地证监会定期召开高层和工作层面会议,健全完善了跨境风险防范、跨境衍生品监管等合作机制,在日常监管、执法和信息交换、人员交流等方面合作日益密切顺畅,为两

地市场平稳运行提供了有力监管保障。 方星海指出,香港作为连接中国内地与 国际金融市场的纽带作用进一步加强,证监 会将继续支持香港巩固和提升国际金融中心 地位,进一步推动形成两地资本市场优势互 补、协同发展的良好局面。

新闻热线:028-87319500 投稿邮箱:cjb490@sina.com





企业家日报微信公众平台 中国企 二维码 二组

高建:走遍世界心在原点

■ 太报记者 赵敏

一个农民的儿子、一名共产党员、一位实业企业家……从家乡江楼村到西非加纳,从服务全村的基层共产党员到创业海外的优秀企业家,福建省远建投资有限公司董事长、格林豪斯国际置业(加纳)集团公司总经理高建不忘初心,与时俱进,创新发展,坚守社会责任感,唱响了一曲时代壮歌。

2021年的最后一天,高建通过电视直播 准时聆听了习近平主席 2022年新年贺词。

"走遍世界,心在原点。"作为加纳华侨华 人社团联合总会、加纳中华工商总会、加纳中 国和平统一促进会副会长,加纳福建华人华 侨工商联合总会监事长,高建认为习近平主 席的新年贺词饱含深情,振奋人心。

他感触良多:"尽管来路栉风沐雨,筚路蓝缕,但我们依旧初心不改,矢志前行。习主席告诉我们,要做实现中华民族伟大复兴的中国梦,而我们,就是最勇敢的追梦人。"

儒雅闽商 绽放精彩人生

平潭,一座历史底蕴与时代气息并重的 海岛。在这个全国首创的"实验区"、"自贸区" 和"国际旅游岛"三重政策叠加的特殊区域, 高建是一位知名人士。

儒雅闽商,内外兼修,高建的人生经历丰富多彩。他既是一位儒雅的绅士,又是一位成功的企业家,有着独特的经验理念和雄韬伟略。

出生于平潭,高建亲眼见证与参与平潭的发展。从建筑工程起家,继而投身于实体企业,路上平潭"一岛两窗三区"建设新征程,融入"一带一路"实现"走出去"的战略抉择,在加纳与合伙人共同创办"光明国际自由贸易区",是高建广为人知的传奇故事。

"以信仰筑牢理想之基,以实干担起时代重任",是这位拥有20多年党龄的共产党员、优秀企业家的初心和情怀。高建始终认为,政治成熟才是立企之本。"守住灵魂、政治成熟以修身,仁孝守正、务本读书以齐家,创新实干、诚信责任以兴业。"高建这样概括自己的经营之道,一直以来主动承担起"以儒促商、以商报国"的社会责任和历史使命。

脚踏实地,可以说是高建创业路上最鲜明的特征。1989年起,高建从事路桥、隧道等工程项目建设。1993年至2001年,先后当选为县人大代表、江楼村村委主任、江楼村党支部书记。这位"草根村官"为江楼老区基点村的发展尽心尽力,努力奉献,获得当地干部群众的一致肯定与好评。

2001年至2010年,担任福建省海天建设工程有限公司副总经理、总经理职务。高建追求"达己达人""达则兼济天下"的人生理念,用实际行动不断践行着企业家的社会责任。

在此期间,2008年元月,高建被共青团中央委员会、中华人民共和国农业部授予2007年度"全国农村青年创业致富带头人",《平潭时报》专版刊载题为《高建:致富思源,富而思进》的报道。

2011年,高建创建了福建省远建投资有限公司。凭着对企业发展大方向的把持和对市场的敏锐感知,以及"有远见,赢未来"的创业理念,他带领的远建公司,在建设工程领域持续深耕,精雕细琢,稳步做强。

高建在商海搏击中修炼有成,善于抓住商机,把握经营之要。"建一个工程,树一座丰碑;送一片真情,交一方朋友。"他以模范先锋的榜样带头攻坚克难,不仅坚守着工程人的初心,还竭力推动平潭隧道事业持续前行。

迎难而上,在立足国内基础上,顺利将业务拓展到海外。高建在多方考察和战略定位下,与合伙人对加纳格林豪斯国际置业开发(加纳)有限公司进行收购并重组,在非洲加纳注册成立了格林豪斯国际置业(加纳)集团。

乡贤反哺 厚植家国情怀

家乡平潭,如同与生俱来的胎记。即使在世界一隅,隔着千山万水,平潭也是高建魂牵梦萦的地方。高建始终秉持"慈善永远没有终点"的情怀理念,并以低调的姿态、高度的热情和切实的行动践行企业的社会责任,在助学、助医、助孤等社会公益事业中辛勤耕耘,受到了社会各界的赞誉。

反哺家乡,成为高建多年来的目标。2004年,高建带头与高扬文、高仁俊、高仁康等村里热心乡贤共同组织发起成立了"平潭江楼经济促进会",并被推选为会长。

善于社会担当,积极参与社会公益活动。 高建是一位以替百姓说话为己任认真履职的 政协委员。关注社情民生,积极建言献策,勇 担社会责任,热心公益。常年协助区工商联进



●加纳思统纳纳·阿库福—阿多亲临自贸园区基本报赠10万塞地。

○西非加纳光明国际自由贸易区

行精准扶贫与捐资助学,帮助贫困群众解决 生活困难,资助贫困大学生顺利完成学业。

20 多年来,高建个人先后资助超百万元,圆了 30 多名大学生的求学梦。江楼经济促进会自成立以来为家乡奉献爱心,广行慈善之举。如坚持发放"三金",即每年为 70 岁的老人发放春节慰问金、每年为考取本科以上的大学生发放奖励金、为村里的特困户、重病户、贫困户等给予补助金,同时积极建设完善村干道、老年活动中心等公益事业。据初步统计,促进会及会员至今共向光彩事业、慈善事业捐献近 1000 万元,谱写了一曲曲大爱之歌。这不仅是经济上的相互扶持,更是促进会凝聚力、影响力的充分展现。

2013年,《福建省光彩事业促进》专版介绍了高建的先进事迹。2017年,高建领导的福建远建投资有限公司被评为福建省第五届"诚信先进单位",为新时期"再上新台阶、建设新福建"做出突出贡献。

在全世界,高建为家乡代言。他多次在国际国内重要场合宣传推介平潭。2019年9月23日,中国和平统一促进会在北京召开九届五次常务理事会暨第17次海外统促会会长会议;2020年9月12日下午,中非合作(福建)2020交流座谈会在福建武夷学院举行,近30多位外交官和省市领导出席了会议……在这些会上,高建都做了主旨演讲,大力推介家乡平潭,让更多领导认识平潭、亲近平潭,对提高平潭的知名度、美誉度以及国际影响力做出不懈努力。

赓续文脉 焕发国粹之光

远在加纳,高建不忘信仰,坚守初心,将 党员企业家的慈善情怀和文化自信播撒至每 一寸土地。他在西非发展事业,带动当地经济 发展的同时,也为当地奉献公益爱心,打造中 非友谊的桥梁。

为帮扶贫困学子学好中文,不定期向加纳大学孔子学院部分学子提供奖品,支持"汉语桥"世界大学生中文比赛加纳赛区,为弘扬中华文化贡献力量。2019年4月,组织筹划15名中国著名画家远赴加纳开展了"丝路画语艺术展"活动,促进中加民间文化交流,并向加纳第一夫人的瑞贝卡基金会捐赠10万塞地,用于帮扶贫困妇女、儿童。

2019年11月16日,受中国驻加纳大使 馆邀请出席"马云非洲创业者大赛"决赛现 场,并就慈善公益活动、建设创业孵化基地等 同马云进行了交流洽谈。2019年12月,高建 获评"第七届中国企业家年会社会责任企业 家"。

作为加纳侨领,高建在新冠肺炎疫情爆发后,第一时间紧急联系全球多方资源,全力求购防疫物资捐赠给一线医务工作人员,并持续积极捐款捐物,还联系号召其他企业家出资出力,共同抗疫,协助平潭综合实验区各级部门与群众渡过难关。

福建高氏,源远流长,文脉璀璨。自唐初 肇迁闽地始,便开启千百载繁衍历史。高建一 直在为弘扬家族正能量,传承中华优秀传统 文化贡献力量,担任中华高姓企业总商会常 务副会长、福建省姓氏源流研究会高氏委员会名誉会长。作为世界高氏武术联盟永久名誉会长,高建以身作则,将中华传统武术文化带出国门,焕发国粹之光。

2020 年,高建先生受聘担任福建省雕刻艺术家协会海外顾问,自费组建专业摄影摄像策划团队,对福建省非遗传承人和工艺美术大师进行抢救性数据建设和保护工作,为该省非遗文化的传承和发展做出了积极贡献。同年被聘为福建省商学院设计学院客座教授、福建工程学院客座教授。

2021年5月28日,在首届平潭综合实验 区高氏历史文化保护中心成立大会上,高建 当选为该中心监事会监事长。作为中心新当 选的班子成员怀揣新的使命,在推动事业发 展的同时,分享创新创业的新经验,在全世界 拓展高氏宗亲交流新空间,增强宗亲的自豪 感和凝聚力。

鉴往开来 担当光明使者

如今事业有成,高建的一颗拳拳爱乡之心 坚如磐石。"也许有人会笑我们在做梦,但梦想 是要有的,四十年前的深圳也仅仅只是个小渔 港,我们当坚定自己的信心,相信平潭未来可 期!"作为政协福建省平潭委员会常委,高建在 2021年平潭"两会"上作了主题为"让平潭走 向世界,让世界拥抱平潭"的提案发言,提出 "原乡平潭"打造"风情地球村"的路径与探索, 畅言故土平潭走向国际的未来梦。

对于未来,高建信心满满。笃信"学然后知不足,励志笃学,修心正己"的高建从不满足于初期的成功,继续砥砺前行。

高建在企业经营管理过程中,注重人才和优质人力资源的引进、培养、任用,投入更多资金用于各方面技术人员的提升。多年来,格林豪斯国际置业(加纳)集团形成并打造了一支经验丰富、专业性强的中高职称团队。集团总部设在加纳最大的港口城市特马,拥有中方员工 200 多名,当地长期员工 1500 多名,集团业务涵盖路桥工程、房产置业、农林牧渔、产业园区等五大主营产业。

为了适应企业不断发展的需要,同时为了完善集团公司的产业链和增强核心竞争力,格林豪斯集团于 2020 年 11 月开始投资建设光

明水泥厂(Bright Cement Ghana Limited),预计投资 3000 万美元,计划于 2022 年 2 月全面投入生产,年产量为 90 万吨。光明水泥厂位于加纳特码市阿菲尼亚区我公司自贸区附近,地理位置优越,离特码港 20 余公里,紧邻特码阿科松博铁路干线和加纳东部走廊公路。

在产业园区方面,格林豪斯国际置业(加纳)集团全力打造西非加纳光明国际自由贸易区。自贸区的开发和建设受到了加纳政府党政高层的大力关注和高度支持。2019年12月19日,加纳总统纳纳·阿库福-阿多和中国驻加纳特命全权大使王世廷亲自为自贸区开园揭牌剪彩。

圆融管理智慧,整合资源谋划发展,诚信为本合作共赢。这座产业齐、功能全、优惠多、效益好的新型现代化园区,是加纳最大的国际自由贸易区。截至目前,自贸区在郑祥明董事长、高建总经理等集团高层管理人员的带领下已吸引 20 余家企业投资入驻。高建透露,自贸区已纳入加纳首都阿克拉"30 公里经济圈",分三期开发建设,在第一阶段中建设50万平方米的钢结构仓库和厂房,形成线上线下 B2B 的业务模式和商品批发中心。

高建满怀雄心壮志,致力于为入驻园区企业提供一站式服务。未来将在加纳的首都和各省首府及主要城市设立20个货物配送和批发中心,逐渐将自贸区打造成为加纳乃至整个西非最大的贸易枢纽和货物集散地,造就一座集公司企业、大型综合批发市场、仓储物流、制造业、物业、厂房、住宅、金融、医疗等于一体的复合型现代"特码新城",把自贸区建设成整个非洲地区"一带一路"发展战略的标杆与典范。

企业家精神,在逐梦前行中淬炼;家国情怀,在砥砺奋进中升华。追随"一带一路"倡议,高建在经营运作中展现出大智慧。他的生活充实而忙碌,以旺盛的精力为平潭和加纳两地的经济社会发展而奔波。

作为一名共产党员,高建一直在思索如何彰显时代风采和使命担当的崇高责任,思索作为一名新时期的政协委员、优秀民营企业家,该如何更好地履职尽责,展现新一代闽商风范和情怀。追梦奋斗,勇毅笃行,不负韶华,用实际行动彰显民营企业家的责任担当。

